

# Partidos piden a Cristiani defina posición de mando frente a Fuerza Armada

San Salvador, 8 de Noviembre (DPA)- Los partidos políticos de la oposición pidieron ayer al gobierno salvadoreño de

Alfredo Cristiani que defina su posición de mando frente a la Fuerza Armada y aplase la fecha de la próxima ronda de

diálogo con la guerrilla programada para Caracas, Venezuela.

Las propuestas fueron hechas por separado en las

últimas horas, a raíz de promesas de Cristiani de formar una comisión para investigar la masacre obrera del 31 de octubre, presuntamente por elementos de la ultraderecha.

Según los democristianos, el presidente Cristiani debe definir públicamente qué tipo de facultades piensa darle a la comisión que ha prometido integrar con delegados del Gobierno, el Rector de la Universidad Centroamericana, sacerdote jesuita Ignacio Ellacuría y representantes de partidos que aún no han aceptado.

La DC quiere saber si esa comisión tendrá autoridad para investigar, por ejemplo, a militares sospechosos y que hoy ocupan altos cargos dentro de la Fuerza Armada o a conocidos líderes ultraderechistas vinculados con frecuencia a "Escuadrones de la Muerte".

"Si se va a crear esa comisión hay que darle credibilidad", dijo Atilio Viéitez de la Democracia Cristiana. Además advirtieron que las frecuentes declaraciones de funciona-

rios ultraderechistas acusando a líderes izquierdistas y a la misma guerrilla, resta credibilidad a la comisión que se pretende formar, pues ello indica que ya hay prejuicios.

Los partidos y organizaciones opositoras vienen ejerciendo presión sobre el Gobierno para que si apoya un proceso de pacificación se defina el poder civil sobre el militar, de lo contrario éste seguirá cometiendo las peores violaciones a los derechos humanos, y dejando impunes delitos que han causado desprestigio internacional a El Salvador, dicen los dirigentes partidistas.

Entretanto, la Convergencia Democrática, que forman el Movimiento Popular Social Cristiano, el Partido Social Demócrata y el Movimiento Nacional Revolucionario, exhortaron ayer al gobierno a aplazar hasta el 27/28 de noviembre la cita de diálogo con la guerrilla fijada para el 20/21 de este mes en Caracas, Venezuela, mientras se negocia con el FMLN su reincorporación al proceso.

La insurgencia dejó en

suspense su asistencia en tanto no se hagan esfuerzos para exigirle al gobierno garantías para las organizaciones populares y sindicales y que cese la represión y violaciones a los derechos humanos.

Además, Convergencia Democrática sugirió que sería conveniente designar como mediador al arzobispo Monseñor Arturo Rivera Damas para la próxima ronda de diálogo, ya que es hombre de credibilidad y confianza y ha sido un intermediario para muchas crisis en los últimos diez años.

Convergencia Democrática también sostiene que el gobierno debería depurar la Fuerza Armada removiendo a los militares de la promoción de 1966, considerados como un grupo represivo que ejerce el mando actualmente y a quienes se acusa de atentados y crímenes contra dirigentes de las organizaciones populares.

La tensión entre las organizaciones populares y el Ejército se mantiene y el FMLN mantiene su posición de no continuar el diálogo mientras no se den garantías, lo que hace temer un incremento de la violencia.



GUERRA HACIA EL OCCIDENTE. El Comandante de la 2a. Brigada de Infantería, Cnel. José Humberto Gómez, informó ayer, en conferencia de prensa en el Estado Mayor Conjunto de la Fuerza Armada, que el FMLN está realizando acciones de persistencia combativa y de expansión en la zona occidental del país, a fin de extender la guerra a aquellos departamentos que han sido menos afectados por el conflicto. En la gráfica, de izquierda a derecha: Cap. Mario Antonio Miranda, Cnel. Gómez y Mayores José Reynaldo Rodríguez y Mauricio Chávez Cáceres, Jefe de COPREFA.

## Descuaje despiadado en Volcán de San Salvador expónese en reunión de ULAES

La Universidad Las Américas de El Salvador, ULAES, ha dado a conocer las conclusiones de la reunión que sostuvieron autoridades de ese centro de estudios con el Presidente del Movimiento Ecológico, señor Alberto Hellebuck, en el comunicado que dice:

"En El Salvador la situación de los recursos naturales renovables, entre los cuales el suelo es uno de los más importantes, tiene cada día a agravarse, mientras los hombres se empecinan en no aceptar que definitivamente su existencia delimita la nuestra, ya que muriendo ellos, también se diezmará la raza humana.

"Esta es una de las conclusiones que derivaron de la reunión que sostuvieron, el señor Alberto Hellebuck, presidente del Movimiento Ecológico de El Salvador y funcionarios de la Universidad Las Américas, para intercambiar opiniones y planteamientos sobre el delicado tema del deterioro ecológico que afecta al país y la forma de contribuir a su restablecimiento.

"De manera reiterada, el señor Hellebuck puso de ejemplo, para mencionar alguno, el descuaje despiadado que se está haciendo de las faldas del volcán de San Salvador, sin que hasta la fecha las autoridades hayan escuchado las advertencias de los especialistas, que auguran muy malas noticias ecológicas para las futuras generaciones.

"En la reunión quedó de

manifiesto que los recursos naturales constituyen la materia prima que el ingenio del hombre utiliza para solventar sus necesidades. "De cómo será su explotación y su cuidado, dependerá su bienestar y desarrollo", dijo el Lic. René Guillermo Mata, Rector de la Universidad Las Américas.

"Se acordó entonces que ahora que el hambre, la miseria y las enfermedades

se multiplican, es la ocasión más propicia para entablar un acercamiento más amoroso, directo y racional con nuestra naturaleza, a la cual se ha enfrentado con "fiereza, soberbia y prepotencia", según se dijo.

"Se mencionó al final, que la mejor solución, es una campaña integral,

dirigida especialmente a niños y jóvenes, para que su relación con el medio ambiente que los rodea sea más acorde a las futuras necesidades que plantea el progreso de los pueblos. Debe inculcarse en estas mentes jóvenes, la estrecha relación y dependencia que tenemos con los recursos naturales, se reiteró".

### Santa Ana informa

Noviembre 8. Varios hombres no identificados dieron muerte de múltiples heridas de bala y arma blanca, a Román Acosta, se informó al Juzgado de paz de turno de Metapán. Se dice que el cadáver quedó cerca de la casa de la señora Juana Martínez, tras ser alcanzada la víctima por los hombres que lo perseguían en el caserío Los Llanitos, Cantón Santa Rita, de aquella jurisdicción considerada como zona conflictiva. Por esto las autoridades judiciales no habían llegado al reconocimiento, que se basó en datos que les han proporcionado. Se ignora quiénes podrían ser los autores y los móviles del crimen.

TIROTEO EN HORAS NOCTURNAS. Un tiroteo de uno diez minutos se suscitó en la 3a. Calle Oriente y 7a. Avenida Sur de esta ciudad, a eso de las cero horas con treinta minutos de ayer martes, cuando una Patrulla de ronda de la Segunda Brigada de Infantería se encontró al parecer con elementos contrarios, informan vecinos. Después del breve cruce de disparos, se escuchaban voces conminando a rendirse, dadas por los efectivos militares, quienes manifestaban a los contrarios que estaban rodeados, contestándoles estos que preferían morir. Hasta que la calma volvió, y según los mismos vecinos del lugar del tiroteo, varios lograron huir, pero hubo un detenido, esperándose el informe oficial sobre lo sucedido.

LIBRE CUANDO LA CONSIGNAN A JUEZ. Casi de inmediato el Juez Segundo de lo Penal de esta ciudad, doctor Jorge Góchez Lemus, puso en libertad a María Esther Segovia Ayala, capturada in fraganti y puesta a la orden del Tribunal por la SIC de la Policía Nacional, por estafa de mil 400 colones a Esperanza Campos. Además le decomisaron dos barritas de bronce, que según las diligencias policiales ocupaba para timar con el truco de las "Barras de Oro". El Juez, sin necesidad de concluir el término de inquirir, dejó libre a la reo por haber devuelto la cantidad de dinero estafada. (Corresponsal).

## FECAMCO analizará aquí realidad centroamericana

La situación regional centroamericana examinará la FECAMCO en esta capital, durante dos días, a partir de mañana, según informa la Cámara de Comercio e Industria de El Salvador en el comunicado que dice:

"La Cámara de Comercio e Industria de El Salvador, informó que durante el 9 y 10 de Noviembre se reunirá en San Salvador la Federación de Cámaras de Comercio del Istmo Centroamericano (FECAMCO), para analizar la posición frente a la situación que viven los países de la región.

"La FECAMCO, que es considerada como una de las organizaciones gremiales más fuertes e importantes de Centro América, reúne a los presidentes de las Cámaras de Comercio de Centro América y Panamá, bajo

los ideales de la libertad del individuo, el libre mercado, el desarrollo y la paz.

"Voceros de esta gremial no expresaron que estos ideales no pueden limitarse a simples expectativas, sino a tomar un papel protagónico en la realidad centroamericana. Por esta razón, la FECAMCO hará un examen sobre los aspectos conflictivos en los distintos países y sus repercusiones en la actividad económica regional.

"La Cámara de Comercio e Industria de El Salvador, también informó que será objeto de estudio las nuevas directrices y esfuerzos encaminados a la posible restauración del Mercado Común Centroamericano sobre la base de una nueva orientación en la política de integración económica del área".

## Hoy eligen Reina de Turismo

Cinco señoritas se disputarán esta noche el título de Reina Nacional de Turismo, según informa el Instituto Salvadoreño de Turismo, ISTU.

Figuran como candidatas, las siguientes señoritas: Nora Ruano, que representará a la Cámara Salvadoreña de Turismo; Zulema Guzzi, del ISTU; Janine Henríquez, por la Asociación Salvadoreña de Líneas Aéreas; Georgina Velásquez, por la Asociación Salvadoreña de Agencias de Viajes y Elena Morales, por el Club ETHA.

En el acto de elección, que se efectuará en el Restaurante "7 Mares", actuarán el reconocido artista nacional Gerardo Parker y los grupos de ballet de Mauricio Bonilla y Gimnasio Tembag. El jurado calificador, se dice, estará integrado por personalidades salvadoreñas y representantes del Cuerpo Diplomático.

La señorita que resulte electa, dicen los informantes, representará a la Industria del Turismo en los eventos turísticos nacionales e internacionales durante su período, 1989/90.



ACLARA. El Sr. Gerard Gómez, de "Médicos sin Fronteras" (foto), aclara que fue la institución que él representa la que colaboró recientemente en la repatriación de salvadoreños de Honduras y no "Médicos del Mundo", que desde el año pasado dejó de trabajar en el país. Informó además sobre programas de ayuda a la comunidad.